

## 狮城有约 | 调查：三分之二国人认为政府有权在公共场所进行录像监控

谢欣宁

8World, 29 Mar 2021

李光耀公共政策学院政策研究所社会研究室《2020 世界价值观调查》显示，近三分之二的国人认为，政府有权利在公共场所进行录像监控。而其中，年龄较大的受访者更是认为政府“一定”拥有这个的权利。

政策研究所博士后研究员张家绮对调查结果不感到意外。人们对于监控一般上有两个考量，第一是保安，第二是隐私。她认为年长者一般认为，只要自己没有做错事，就不需要担心被监控。被监控可能反而让他们觉得更有安全感，因为公共场合内所发生的犯罪行为都会被拍下。

超过四分之三国人反对政府未知会就收集国人资料

调查也指出，78.2%国人反对政府在没有事先知会的情况下收集个人资料，而只有6.6%认为政府绝对应该这么做。张家绮认为这反映了国人对公共和私人领域的明确分辨。国人不会排斥在公共场合被监控，因为他们明白这有起到提升保安的作用。但在网络上，人们的一举一动都有被记录下来，被作为数据来推动消费行为或引导舆论的方向。这项举动超出了人们可以掌控的范围，因此导致他们在没有授权的情况下收集资料，产生抵触的心理。

### 年轻人比年长人群 更能接受外来移民

21 到 35 岁的受访者更能接受外来移民。张家绮认为这个年龄层的国人生长在一个比较国际化的社会，习惯接受很多外来资讯。他们看得到移民所注入的多元文化，也觉得这是一件好事。现在的经济发展也处在一个全球化的趋势，许多人认为如果未来想到国际公司工作或出国深造，这些国际化的经验就有可能对自己的事业发展有很大的帮助。他们认为，移民带来的不是危机，而是让自己视野开阔还有学习的机会。

### 年长者对政府的信任度 比年轻族群高出 13%

对政府的信任度方面，年长者和年轻族群出现了很大的差别。接近90%的65岁及以上长者对政府有信心，而只有约76%的介于21-35的年轻人对政府感到信任。张家绮指出这个差异很可能和受访者的自身的生活经验有关。

年长者经历了国家发展的很多个阶段，早期的新加坡政府采用了不同的政策和方案，成功的让新加坡有很好的发展和进步，当时的国家发展起点相比之下比较低。但21到35岁的国人出生在社会治安和经济发展都非常安稳的环境中，他们用来衡量政府表现的标准就高出了许多，因此他们不一定那么轻易地就对政府感到满意或产生信心。

张家绮认为，新加坡在经济发展有很杰出的表现，政府能有效地推动经济算是一项基本的要求，而并不是一个加分点。“近年来其实有很多有关于社会平等、移民问题，还有社会价值观上面的议题，一直在拿出来被讨论，有不同的想法和声音。这些议题可能对有些人来说，还没有得到非常好的解决方案。所以在这样一个情况下，对于比较关注这些议题的人来说，我们也发现很多年轻人确实比较关注这些议题。所以当我们这样看整个方面的话，他们对政府的表现就比较没有那么有信心，或者看政府的那个眼光就比较高一点。”